

傅真天地

2025年6月27日 第203期 手机版4

苏联禁酒令,一场关于酒精的 全民斗争是如何烂尾的?

阿波罗



◀ 上接第3版 "绿蛇"隐喻,通过缠绕酒瓶的毒蛇象征酒 精吞噬生命,引起极大反响。同期,渐变堕 落图《一点一点变成流氓》, 则展示饮酒者从微醺到持刀犯罪的视觉叙

事。与此同时,苏共还在火柴盒印刷禁酒漫 画,在邮票设计酒瓶墓碑图案,标注"伏特 加=死亡"。 当然,影视审查也是常规操作,熟悉一些国

家国情的人,应该对这种操作很熟悉。当年, 苏联就删除了《钻石胳膊》等经典电影饮酒 镜头,让观众嘲讽"角色改喝矿泉水"。 此外,苏共的禁酒,也有熟悉的配方,那就

是御用专家——医学科学院院士费多尔·乌 格罗夫。 费多尔·乌格罗夫,1960年获医学博士学

位,1963年起担任苏联科学院营养生理学实 验室主任,专攻慢性酒精中毒病理学。1984 年,他当选苏联科学院院士,成为禁酒运动 核心医学顾问,主导编写《酒精与大脑》等 专著,论证酗酒导致男性平均寿命缩短12年 的结论。费多尔·乌格罗夫曾经提出"全民 戒酒可提升预期寿命9年"模型。不过,因 忽略黑市替代品致死潮遭质疑,1988年税收 崩溃后,其主张的"渐进式戒断"方案被放弃。 来自内部的反噬,民众的逆反与讽

苏联的禁酒,后期越来越引起民众的逆反与 讽刺。当时,民间流传"瓶盖勋章"段子:

刺

将伏特加瓶盖比作"劳动勋章",工人将收集 的瓶盖钉在工装裤上形成"勋章带",夜间 聚会时互相"授勋",模仿苏联英雄授衔流程。 1987年列宁格勒曾出现"瓶盖勋章博览会", 展出用胶黏贴的酒类瓶盖阵列。后期,其衍 生版本称"集齐100个瓶盖可兑换劳改营参 观券",暗指苏共的过度执法。克格勃查获"瓶 盖党"地下组织时,其章程规定"每喝空-瓶伏特加即晋升一级"。在收缴的改造瓶盖 中,人们还发现用指甲油仿制珐琅质感的"高 仿勋章"。 而这之前,1986年盛夏深夜,在苏共禁酒令 执行一年后,列宁格勒胜利广场边缘绿化带 (原计划放置卫国战争纪念石的预留地),出 现"空酒瓶纪念碑",用以消解苏共的禁酒令。

民众将2000余个伏特加空瓶(约90%为"首 都牌"绿标瓶),模仿卫国战争纪念碑形制, 建成了一个新的锥形塔碑。列宁格勒保卫战 纪念碑刻的"愿这块石头比人还要坚硬"碑 文在此处被替换为"愿这堆玻璃比人更清 "空酒瓶纪念碑"从建成到市政拆除仅存活 24小时,被晨练市民误认作"新型现代艺术 装置"引发围观。当其被拆除时,酒瓶碰撞 声"响如防空警报",引居民开窗哄笑。 4 失败收场,脱离实际的改革不会长

与民众的反抗形成呼应的是,苏共的禁酒令 导致了国家丧失重要税收来源,仅仅是头三 年内财政损失超670亿卢布,加剧了经济危

机。对此,苏共层试图以石油收入弥补财政 缺口,但油价暴跌后,该计划彻底破产。与 此同时,苏共强制关闭酒厂、削减葡萄种植, 还造成相关行业崩溃和工人失业,形成了不 稳定的因素。

而在高层,苏共的禁酒令也遭遇了激烈反对, 戈尔巴乔夫被讽刺为"矿泉水总统"。叶利 钦在政治局会议上公开抨击禁酒令"不切实 际",这直接导致其被免职。不过,叶利钦随 突与民怨沸腾,将其转化为政治资本,最终 在1991年上台后立即在俄罗斯废除该政策。

即敏锐抓住禁酒令引发的经济崩溃、文化冲 这场动用国家机器的戒酒行动,因忽视俄罗 斯饮酒文化的社会根基,最终沦为民众对抗 荒诞的创意试验场。其核心教训在于,公共

卫生运动若脱离民众情感认同,再密集的攻 势也可能强化行为反弹。 禁酒令虽短期提升生产效率(如工人上午清 醒工作)并降低酒精相关死亡率,但因严重 低估经济依赖、忽视文化传统、执行手段粗 暴,最终在财政崩溃、民怨沸腾中失败收场,

"三退保平安" 中共作恶多端,现在天要灭它,自然连 带它的成员。退出中共党、团、队,解 除"永远跟党走"的毒誓,免遭连累。

成为苏联改革进程中极具争议的负面案例。

神看人心,真心声明"三退",真名、 化名、小名皆可。

用翻墙软件登录退党网站: santui.tuidang.org 声明 "三退"。